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INTRODUCERE 

 

Progresele realizate în domeniul tehnologiilor digitale au adus îmbunătățiri 

semnificative în aproape fiecare aspect al vieții oamenilor, inclusiv în comunicare, practici  

de muncă, divertisment, călătorii, servicii bancare, cumpărături, producție, industrii de 

servicii și multe altele. Prin tehnologiile digitale, întreprinderile se transformă în afaceri, 

devenind mai competitive. Există un acord general asupra faptului că tehnologiile digitale 

permit companiilor să folosească noi modele de afaceri, reducând costurile și permițând 

oamenilor să lucreze de la distanță, din comfortul casei. 

Întreprinderile mici și mijlocii sunt parte integrantă a economiei naționale, iar inovația 

tehnologică poate crește semnificativ productivitatea, optimizând în același timp 

performanța financiară și operațională. Întreprinderile mici și mijlocii joacă un rol important 

în creșterea economică a unei țări, contribuind la PIB-ul țării. Țările în curs de dezvoltare 

precum România se confruntă cu multe provocări și au nevoie de asistență, inclusiv sisteme 

informatice performante. 

În literatura de specialitate, există un model de acceptare a tehnologiilor noi (MAT) 

sau în limba engleză “Technology Acceptance Model (TAM)”. TAM este o teorie care 

descrie diverși factori care au un efect pozitiv sau negativ asupra adoptării sau utilizării unei 

anumite tehnologii. Atunci când unui individ i se prezintă o anumită tehnologie, există factori 

care îi influențează comportamentul și percepția față de aceasta (Davis, 1986). 

Această teză de doctorat prezintă realizările cercetărilor întreprinse de autor privind 

îmbunătăţirea adopției și utilizării tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii din 

România. În acest sens, teza prezintă modalitatea în care modelul TAM poate fi folosit pentru 

a îmbunătăți utilizarea digitalizării în IMM-urile din România. 

Obiectivul principal al tezei de doctorat constă în elaborarea unui model pentru 

determinarea gradului de adopție a tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii 

(IMM-uri) din România. 

 

Pentru atingerea obiectivului principal al tezei de doctorat, au fost definite următoarele 

obiective secundare: 

O1. Definirea și prezentarea tipurilor de tehnologii digitale.  

O2. Prezentarea modelelor și teoriilor utilizate în adopția tehnologiei digitale. 

O3. Identificarea direcţiilor de cercetare privind analiza adopției tehnologiilor digitale 

în întreprinderile mici și mijlocii, în urma analizei literaturii de specialitate. 

O4. Determinarea principalilor factori care influențează nivelul de adopție și utilizare 

a tehnologiilor digitale de către întreprinderile mici și mijlocii. 

O5. Identificarea percepției persoanelor din întreprinderilor mici și mijlocii prin prisma 

adopției și utilizării tehnologiilor digitale. 

O6. Elaborarea unui model privind determinarea gradului de adopție a tehnologiilor 

digitale în întreprinderile mici și mijlocii din România. 

O7. Validarea modelului propus (modelul DATAM).  
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Pentru realizarea obiectivului principal al tezei de doctorat, au fost realizate mai multe 

cercetări și anume: 

⎯ trei cercetări bibliografice: „Cercetare bibliografică privind identificarea 

tehnologiilor digitale utilizate în întreprinderile mici și mijlocii”, „Cercetare 

bibliografică privind identificarea modelelor sau teoriilor privind analiza adopției și 

utilizării tehnologiilor digitale” și „Cercetare bibliografică pentru identificarea celor 

mai utilizate teorii din domeniu privind măsurarea performanţei întreprinderilor mici 

și mijlocii prin prisma adopției tehnologiilor digitale”; 

⎯ o cercetare calitativă de tip focus-grup - „Cercetare de tip focus-grup privind 

determinarea principalilor factori care influențează adopția și utilizarea tehnologiilor 

digitale de către întreprinderile mici și mijlocii”; 

⎯ o cercetare calitativă de tip interviu de profunzime – „Studiul privind măsurarea 

percepției persoanelor care utilizează tehnologiile digitale în întreprinderile mici și 

mijlocii”; 

⎯ o cercetare cantitativă – „Cercetare privind analiza influenţei factorilor asupra 

gradului de adopție a tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii din 

România”. 

 

Așadar, cele 7 obiective secundare sunt abordate realizând 6 cercetări, ale căror 

rezultate conduc către atingerea obiectivului general al tezei, şi anume elaborarea unui 

model pentru determinarea gradului de adopție a tehnologiilor digitale în întreprinderile 

mici și mijlocii (IMM-uri) din România. 

Astfel, cercetările efectuate în cadrul tezei de doctorat au dus la identificarea 

elementului de noutate și anume pornind de la factorii modelului TAM, introducerea în modelul 

propus a următorilor factori suplimentari: inovația, presiunea competitivă, prețul achiziției, 

securitatea percepută, optimismul și suportul tehnologic.  
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 CAPITOLUL 1. CONTEXTUL ACTUAL, OBIECTIVELE 

CERCETĂRII ȘI STRUCTURA GENERALĂ A TEZEI 

 

Marea expansiune a globalizării din ultimele trei decenii a forțat IMM-urile să adopte 

tehnologii digitale, astfel încât să poată concura într-o oarecare măsură cu marile corporații. 

Noile tehnologii digitale sporesc performanța și productivitatea în epoca modernă, în care 

lumea este mult mai interconectată din punct de vedere economic. IMM-urile se bazează 

acum pe tehnologii esențiale care vor duce la adoptarea ulterioară a tehnologiei pe noi piețe, 

dar este un proces lent (Turaev & Ganiev, 2021). 

Modelul TAM este o teorie care descrie diverși factori care au un efect pozitiv sau 

negativ asupra adoptării sau utilizării unei anumite tehnologii. Atunci când unui individ i se 

prezintă o anumită tehnologie, există factori care îi influențează comportamentul și percepția 

față de aceasta (Davis, 1986). 

Întreprinderile mici și mijlocii sunt parte integrantă a economiei naționale, iar inovația 

tehnologică poate crește semnificativ productivitatea, optimizând în același timp 

performanța financiară și operațională. Întreprinderile mici și mijlocii joacă un rol important 

în creșterea economică a unei țări. În plus, IMM-urile pot introduce inovații de proces prin 

identificarea erorilor organizațiilor existente și a proceselor organizaționale. Cu toate 

acestea, întreprinderile mici și mijlocii se străduie să îmbunătățească modul de aplicare al 

tehnologiilor. 

Prin urmare, acest studiu contribuie cu adăugarea de noi cunoștințe în domeniul temei 

studiate. În primul rând, studiul oferă câteva modalități noi pentru aprofundarea și extinderea 

înțelegerii cu privire la factorii care determină adoptarea tehnologiilor digitale în IMM-uri. 

De asemenea, cercetarea întreprinsă de autor este una dintre puținele cercetări sistematice 

privind implementarea tehnologiilor digitale în IMM-urile din România. Prin urmare, 

rezultatele vor contribui teoretic la literatura de specialitate și vor genera o nouă perspectivă 

asupra faptului că utilizarea tehnologiilor digitale din țările industrializate  au  caracteristici 

similare în IMM-urile românești. Mai exact, rezultatele pot oferi dovezi empirice 

suplimentare cu privire la rolul factorilor determinanți în adoptarea tehnologiilor digitale în 

IMM-urile din România. 

Luând în considerare aceste elemente, scopul cercetării este următorul: Identificarea 

factorilor care influențează în întreprinderile mici și mijlocii din România adopția și 

utilizarea tehnologiilor digitale.  

Lucrarea se axează pe analiza factorilor privind adopția și utilizarea tehnologiilor 

digitale în întreprinderile mici și mijlocii. Tema de cercetare face referire la modalitatea în 

care situația socio-economică împreună cu obiectivele firmei influenţează adopția și 

utilizarea tehnologiilor digitale, şi măsura în care influenţele descoperite au importanță în 

întreprinderile mici și mijlocii din România.  

Problema de cercetare a fost astfel formulată: Cercetarea influenței adopției și 

utilizării tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii din România. 

 

Această teză de doctorat este alcătuită din 6 capitole și are o dimensiune de 212 de 

pagini. Pentru elaborarea tezei au fost consultate 280 de surse bibliografice. Teza conține 43 

tabele, 64 de figuri și 6 anexe pentru ilustrarea rezultatelor obținute de autor. 
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În primul capitol este prezentat contextul cercetării, importanţa şi relevanţa ştiinţifică 

a temei studiate. Totodată, sunt menţionate şi problemele identificate în cadrul domeniului 

de cercetare, fiind evidenţiate problemele legate de aplicarea modelului de acceptare și 

utilizare a tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii pentru a-şi îmbunătăţi 

activitatea. Ultima parte a capitolului prezintă obiectivele specifice ale tezei de doctorat şi 

structura acesteia.  

 

În al doilea capitol, studiind literatura de specialitate, este prezentat stadiul actual al 

performanței întreprinderilor mici și mijlocii, cu referiri precise la adopția și utilizarea 

tehnologiilor digitale. Totodată, sunt prezentate și modelele de acceptare tehnologică privind 

adopția și utilizarea tehnologiilor digitale. 

 

În al treilea capitol, este descris stadiul actual al tehnologiilor digitale, fiind prezentată 

evoluţia acestora. De asemenea, sunt menționate particularităţile privind utilizarea acestora 

în întreprinderile mici şi mijlocii în contextul dezvoltării economiei.  

 

Capitolul patru este dedicat identificării problemelor existente în întreprinderile mici 

și mijlocii privind adopția și utilizarea tehnologiilor digitale. Acestea constituie un suport în 

îmbunătățirea activităților în care sunt implicați atât angajații cât și clienții întreprinderilor. 

Cercetările realizate sunt  ambele calitative, folosind tehnica de tip „focus-grup” și cea de tip 

interviu de profunzime. 

 

În capitolul cinci este prezentată cercetarea – „Cercetare privind analiza influenţei 

factorilor asupra gradului de adopție a tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii 

din România”. Cercetarea prezentată în acest capitol este una cantitativă,  cu scopul principal 

de a analiza influența factorilor asupra gradului de adopție a tehnologiilor digitale în 

întreprinderile mici și mijlocii din România. Prin acest studiu se urmărește accentuarea 

importanței îmbunătățirii modelului TAM privind determinarea gradului de adopție a 

tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii din România. 

Acest capitol elaborează metodologia de cercetare utilizată pentru a investiga problema 

studiată. Descrie metodologia cercetării, strategiile de colectare a datelor, populația țintă, 

eșantionarea, fiabilitatea și validitatea. Ultima secțiune se concentrează pe considerentele 

etice ale cercetării și tehnicile adecvate pentru analiza datelor colectate pentru a testa 

ipotezele. Totodată este prezentată și validarea modelului conceptual propus privind 

sustenabilitatea întreprinderilor mici și mijlocii prin prisma adopției și utilizării tehnologiilor 

digitale. Acest model este proiectat și evaluat statistic utilizând instrumentele software 

SPSS-versiunea 20 și SmartPLS-versiunea 4, la final fiind prezentate rezultatele testării 

modelului cercetat.  

 

Capitolul șase al tezei prezintă un rezumat al rezultatelor obținute în urma studiilor și 

cercetărilor realizate. Pe parcursul cercetărilor s-au obținut rezultate ce au condus la 

proiectarea, testarea și validarea modelului DATAM, model ce determină gradul de adopție 

a tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii din România.  
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CAPITOLUL 2. STADIUL ACTUAL AL CERCETĂRILOR PRIVIND 

ADOPȚIA TEHNOLOGIILOR DIGITALE ÎN ÎNTREPRINDERILE 

MICI ȘI MIJLOCII 

 

Modelul de acceptare tehnologică  

Inițial, modelul de acceptare tehnologică (TAM) a fost introdus de Fred Davis în 1986 

pentru propunerea sa în teza de doctorat, așa cum este ilustrat în figura 2.1. Se cunoaște 

faptul că Davis (Davis 1989) a introdus modelul TAM, un model cunoscut și larg acceptat 

referitor la adopția tehnologiilor noi. El a dezvoltat și validat o scară de măsurare pentru a 

prezice acceptarea de către utilizatori a tehnologiei bazată pe două variabile: utilitatea 

percepută și ușurința percepută în utilizarea tehnologiilor noi.  

 
Figura 2.1 Modelul de acceptare tehnologică original  

Sursa: adaptată după Davis, F.D., 1989, Perceived Usefulness, Perceived Ease of Use and User Acceptance 

of Information Technology, p.985 
 

Davis a avut o primă versiune rafinată a modelului TAM, când a descoperit că doi 

dintre cei trei factori, respectiv UUP (ușurința utilizării percepute) și UP (utilitatea 

percepută), au influențat direct intenția de utilizare (IU), ceea ce a eliminat factorul de 

atitudine utilizat anterior. Mai târziu, Davis (1989) a descoperit că UUP (ușurința utilizării 

percepute) și UP (utilitatea percepută) exercită un impact puternic asupra intenției de 

utilizare (IU), iar efectul atitudinii față de utilizare scade cu timpul. Cu acest argument au 

decis să elimine ultimul construct din modelul TAM. Când Venkatesh și Davis (1996) au 

analizat antecedentele ușurinței utilizării percepute, ei nu au mai inclus atitudinea față de 

utilizare în model (figura 2.2) (Rondan-Cataluña et al., 2015): 

 
Figura 2.2 Modelul de acceptare tehnologică 1  

Sursa: adaptată după Venkatesh, V. and Davis, F.D. 1996, “A model of the antecedents of perceived ease of 

use: development and test”, p.20 
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Modelul de acceptare tehnologică extins  

O altă versiune a modelului TAM – numită TAM2 (în fig.2.3) a fost descoperită în 

1996. Venkatesh și Davis au oferit o versiune finală a modelului TAM utilizată pe scară largă 

în cercetarea sistemelor informaționale, care se concentrează pe intenția comportamentală 

pentru adopția sistemelor informaționale (Bach, 2016). Cele mai semnificative variabile 

moderatoare care sunt analizate pentru modelul TAM au fost stabilite ca genul și vârsta 

utilizatorilor (Im, 2011). 

 
Figura 2.3 Modelul de acceptare tehnologică extins ( TAM2)  

Sursa: adaptată după Venkatesh, V., & Fred D. Davis, 2000, A Theoretical Extension of the Technology 

Acceptance Model: Four Longitudinal Field Studies, p. 197 

 

Teoria unificată a acceptării și utilizării tehnologiei   

 

 
Figura 2.4 Teoria unificată a acceptării și utilizării tehnologiei 

Sursa: adaptată după Venkatesh, V., Morris, M. G., Davis, G. B., & Davis, F. D. 2003. User acceptance of 

information technology: Toward a unified view, p.447 
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Teoria unificată a acceptării și utilizării tehnologiei (UTAUT) a fost introdusă de 

Venkatesh în 2003. Modelul UTAUT (figura 2.4) teoretizează că influența socială are 

semnificație numai în utilizarea obligatorie a tehnologiei în situații concrete (Hoong, 

Thi&Lin, 2017). 

Modelul de acceptare tehnologică 3  

 

Venkatesh și Bala (2008) au combinat TAM2 (Venkatesh & Davis, 2000) și modelul 

factorilor determinanți ai ușurinței percepute de utilizare (Venkatesh, 2000) și au dezvoltat 

un model integrat de acceptare a tehnologiei cunoscut sub numele de TAM3. În figura 2.5 

este ilustrat modelul TAM 3.  

 

 
Figura 2.5 Modelul TAM 3  

Sursa: adaptată dupa Venkatesh V. & Bala, H., 2008, Technology Acceptance Model 3 and a Research Agenda 

on Interventions,  p.280 
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CAPITOLUL 3. TEHNOLOGIILE DIGITALE FOLOSITE PENTRU 

ÎMBUNĂTĂȚIREA PERFORMANȚEI ÎNTREPRINDERILOR MICI 

ȘI MIJLOCII 

 

3.1. Sistemul de management al relațiilor cu clienții 

CRM este un sistem util pentru generarea, stocarea, reprezentarea, reproducerea și 

traducerea informațiilor. Într-un sens larg, CRM include activitățile aferente departamentelor 

de marketing, vânzări, financiar și suport tehnic relativ la clienți, potențiali clienți, furnizori 

și parteneri. 

 

Factorii care influențează implementarea sistemului CRM și indicatorii cheie de 

performanță (KPIs) 

Acești factori s-au extras dintr-o gamă extinsă de cadre și revizuire a literaturii. Acești 

factori au fost apoi evaluați de către practicienii CRM din IMM-uri pentru verificarea și 

recomandarea unor factori noi, unde este cazul (tabelul 3.2): 

 

Tabelul 3.2 Definiția factorilor care influențează adopția sistemului CRM 

Nr. 

crt. 

            Factor Definiția factorului 

1 Compatibilitate Gradul în care o inovație este percepută ca fiind în concordanță 

cu valorile existente, experiențele trecute și nevoile 

potențialilor adoptatori 

2 Avantaj relativ „Gradul în care o inovație este percepută ca fiind mai bună 

decât ideea pe care o înlocuiește” 

3 Complexitate Nivelul la care este considerată o inovație dificil de înțeles și de 

utilizat 

4 Infrastructură IT Active IT (software, hardware și date), sisteme IT și 

componentele acestora, rețea, facilități de telecomunicații și 

aplicații 

5 Securitate Posibilitatea de a proteja informațiile și datele tranzacțiilor 

consumatorilor pentru a le asigura confidențialitatea 

6 Suportul 

managementului 

de top 

Suportul oferit din partea conducătorilor de top ai organizației 

care facilitează succesul implementării CRM 

7 Suport financiar Resursa financiară care acoperă toate fondurile financiare ale 

organizației 

8 Politica 

informației 

Un grup de legi, linii directoare, principii, regulamente, reguli 

și proceduri interconectate care ghidează gestionarea și 

monitorizarea ciclului de viață al informațiilor 

9 Angajamentul 

angajaților 

Un angajat este conștient de contextul de afaceri și cooperează 

cu colegii pentru a îmbunătăți performanța companiei 

10 Presiunea 

clienților 

Cerințele și comportamentele clienților care fac companiile să 

adopte noi tehnologii 

11 Presiunea 

competitivă 

Nivelul de competitivitate din industria în care operează 

organizația 
Sursa:adaptat după Salah, O.H., Yusof, Z.M., & Mohamed, H., 2018, A conceptual framework of CRM 

adoption among palestinian SMEs, p.2256 
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3.2. Blockchain 

 

Termenul „blockchain” a atins apogeul în decembrie 2017. Blockchain este definit ca 

un set de date open-source, distribuit pe computere, utilizând criptografie avangardistă 

(Tapscott et al. 2016). Blockchain este „un registru distribuit sau o bază de date, partajată 

într-o rețea de calcul publică sau privată” (Carson et al., 2018, p.2). Acest concept a fost 

introdus pentru prima dată în 2008, când articolul „Bitcoin: un sistem electronic de numerar 

peer-to-peer” (Nakamoto, 2008) a ajuns să fie realizat.  

 

Blockchain în contextul IMM-urilor 

Pentru a depăși uzarea cunoștințelor și pentru a gestiona resursele de cunoștințe actuale 

și viitoare în cea mai bună manieră posibilă, IMM-urile trebuie să se bazeze pe gestionarea 

eficientă a cunoștințelor (Durst&Edvardsson, 2012). În plus, faptul că multe firme mai mici 

se luptă cu adopția unor tehnologii informatice computerizate mai sofisticate care le-ar putea 

ajuta să beneficieze de oportunitățile oferite de digitalizare nu ar trebui trecut cu vederea în 

acest context (OECD, 2017a). În acest sens, caracteristicile inovatoare ale blockchain-ului 

ar trebui evaluate împreună cu provocările majore ale IMM-urilor, aspecte detaliate mai jos: 

1. Reducerea costurilor - Una dintre soluțiile pe care blockchain le oferă IMM-urilor este 

eliminarea intermediarului pentru tranzacțiile de valoare. Pentru IMM-uri, acest intermediar 

ar putea fi o bancă, un broker sau un intermediar care asigură tranzacția valorică între IMM-

uri și omologul lor de tranzacționare. Bazându-se pe un intermediar, cresc inevitabil costurile 

de tranzacție din cauza comisioanelor pe care intermediarul le ia sau a marjei pe care o 

adaugă (Madhok&Tallman, 1998).  

2. Internalizarea - Internalizarea este una dintre provocările IMM-urilor de a-și crește 

cota pe piețele globale. Au nevoie atât de resurse suplimentare (Welch și Luostarinen, 1988), 

cât și de relații de încredere (Zain&Ng, 2006) pentru a-și implementa cu succes strategiile 

de internalizare. În acest sens, contractele inteligente oferă IMM-urilor o oportunitate de a 

face afaceri cu părți în care nu au încredere.  

3. Reprezentarea digitală a activelor - Registrele blockchain sunt compuse din coduri 

digitale. Prin utilizarea funcțiilor hash, activele digitale sunt reprezentate în blockchain cu 

coduri hash unice. Acest lucru facilitează omologilor de afaceri să își urmeze procesul de 

afaceri, urmărind codurile. Preocuparea majoră în acest sens este că aceste coduri digitale nu 

ar trebui să reprezinte activele care pot schimba forma (Ilbiz&Durst, 2019). 

4. Înregistrare de date inalterabilă - Dacă blockchain-urile sunt utilizate în scopul 

documentării online, acestea nu sunt sisteme flexibile pentru a tolera erorile umane. Datele 

înregistrate în blockchain sunt inalterabile. Este posibil ca această problemă să nu fie soluția 

ideală pentru IMM-urile care pot căuta baze de date flexibile și modificabile, deoarece IMM-

urile au procese de afaceri mai puțin formale decât întreprinderile mai mari (Singer, 2015). 

5. Dimensiunea rețelei - Avantajul major al blockchain-ului este că elimină dependența 

colegilor de o autoritate centrală. Natura sa descentralizată crește semnificația efectului de 

rețea. Pentru IMM-urile care ar dori să profite din plin de avantajele blockchain-ului, trebuie 

să aibă sau să facă parte dintr-o rețea robustă și mare care să distribuie o rețea de noduri. 

Dacă un grup restrâns de companii își propune să utilizeze blockchain-ul, acestea sunt mai 
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vulnerabile la atacurile exterioare, datorită puterii lor de calcul, care poate fi depășită de 

factori externi (Ilbiz&Durst, 2019). 

6. Registru transparent și sincronizat - Registrele comune au două avantaje pentru 

întreprinderile care doresc să le utilizeze. În primul rând, oferă transparență acționarilor de 

încredere și niciuna dintre aceste părți nu poate corupe datele. În al doilea rând, o copie a 

registrului este păstrată de fiecare nod, care este salvată în caz de blocare a instrumentelor 

lor de stocare a datelor. Orice conflict din înregistrări poate fi rezolvat examinând registrul 

partajat (Ilbiz&Durst, 2019). 

7. Scalabilitate - Scalabilitatea este o altă problemă care ar trebui luată în considerare 

pentru a determina adecvarea blockchain-ului. Viteza mai mare a tranzacțiilor ar putea fi o 

așteptare importantă pentru IMM-uri în timp ce adoptă blockchain-ul (Ilbiz&Durst, 2019). 

8. Comerț echitabil - Clienții care sunt sensibili la aceste principii pot urmări proveniența 

produselor pe care le achiziționează prin registrul blockchain (Teo, 2018). Transparența 

oferită de blockchain poate spori încrederea dintre IMM-uri și clienții acestora și poate 

contribui la un avantaj competitiv. 

9. Finanțare - Tehnologia blockchain oferă IMM-urilor o oportunitate de strângere de 

fonduri numită în engleză ”Initial Coin Offerings” (ICO) – Oferte inițiale de monede. ICO-

urile permit un proces de finanțare rapid și mai puțin reglementat pentru IMM-uri și nu sunt 

necesare pierderi de capitaluri proprii. Pe de altă parte, datorită faptului că ICO-urile nu sunt 

reglementate în multe țări, acestea ar putea face obiectul unor cazuri de fraudă dacă 

investitorii lor sunt reclamați (Ilbiz&Durst, 2019).  

3.3. „Cloud computing” 

 

Conform unei definiții simplificate, termenul „cloud computing” se referă la stocarea, 

procesarea și utilizarea datelor pe sisteme aflate la distanță și accesate prin intermediul 

internetului. „Cloud computing” are beneficiul de a reduce cheltuielile IT ale utilizatorilor și 

de a favoriza dezvoltarea unui număr mare de noi servicii. „Cloud computing” se referă la 

serviciile și aplicațiile care rulează pe sisteme de rețea distribuite (Sosinsky, 2011), folosind 

metode de virtualizare a resurselor și accesându-le cu ajutorul Internetului, folosind servicii 

și protocoale standard de rețea (Collier & Shahan, 2015). „Cloud computing” oferă 

transparența resurselor fizice și a configurațiilor acestora, utilizatorii având impresia 

dispunerii unor resurse teoretic nelimitate.   

 

Modele de tip „cloud computing” 

Din punct de vedere al modelelor de „cloud computing”, se identifică 4 modele 

principale de folosință (privat, public, hibrid, comunitar) și un model derivat (instituțional): 

1. Cloud privat (private cloud): Primul tip de Infrastructură IT este folosit de o 

singură companie formată din mai mulți utilizatori și poate fi administrată de către compania 

însăși sau poate fi externalizată către un terț. În „cloud computing” privat sunt optimizate 

resursele disponibile. Există multe organizații care au implementat propriul sistem cum ar fi 

IBM, HP, Microsoft etc. 

2. Cloud public (public cloud): Al doilea tip de „cloud computing” este disponibil 

publicului sau unei părți din public pe baza unor criterii, unui segment industrial sau zonă de 

interes. Această infrastructură IT este administrată și deținută de un furnizor de servicii.  
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3. Cloud hibrid: Cloud-ul hibrid este compus din una sau mai multe componente din 

cloud-ul privat sau public și sunt considerate ca un întreg, folosind aceeași tehnologie.  

4. Cloud comunitar: Tipul de cloud comunitar este partajat de mai multe companii 

pentru asigurarea serviciilor unei comunități ce împărtășesc cerințe funcționale identice.  

5. Cloud instituțional: Infrastructura de cloud instituțional este administrată doar de 

o întreprindere și folosită de mai mulți angajați. Protecția datelor este asigurată de 

administrator, cloud-ul instituțional reprezentând o combinație între cel public și cel privat. 

 

3.4. Sistemul de planificare a resurselor organizației  

 

Istoria sistemelor ERP datează din anii 1960 cand acest tip de aplicație software era 

folosit cu preponderență pentru asistarea procesului de producție (Bansal, 2013). În anii 

1970, accentul s-a mutat asupra celebrelor sisteme de planificare a materialelor (MRP) 

pentru a planifica și controla producția. În anii 1980, sistemele MRP au evoluat în continuare 

în sistemele de planificare a resurselor de fabricație (MRP-II), care au început cu planificarea 

agregată și gestionarea cererii și se încheie cu un program cuprinzător care include 

componente ce trebuie fabricate intern, precum și cele ce trebuie achiziționate din exterior. 

Modulele de sistem ERP gestionează o gamă largă și diversă de funcții organizaționale 

(figura 3.5): 

 
Figura 3.5 Modulele unui sistem ERP  

Sursa: adaptată după Shehab, E. M., Sharp, M. W., Supramaniam, L., & Spedding, T. A. 2004. 

Enterprise resource planning: an integrative review, p.363 
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3.5. Inteligența artificială 

 

Inteligența artificială (AI) este un subiect amplu în care o serie de termeni precum 

„inteligența mașinii”, „agenții de inteligență”, „comportamentul inteligent”, „sistemele 

inteligente” și „algoritmii” au fost folosiți în definiția sa.  

Sistemele inteligente pot fi definite ca sisteme care procesează semnale de intrare 

pentru a acționa o ieșire, a cărei formă va depinde de experiențele anterioare în care sistemul 

a învățat care acțiuni îi permit cel mai bine să își atingă obiectivele. Prin urmare, gradul de 

inteligență dintr-un sistem se referă la nivelul de performanță al sistemului în atingerea 

propriilor obiective (Barton&Thomas, 2009).  

În prezent, robotica, inteligența artificială, învățarea automată și big data sunt 

inseparabil legate de acea economie de inovare, în special în sectorul industrial. Pe măsură 

ce au evoluat, firmele mari și mici s-au concentrat asupra necesității de a oferi produse mai 

bune cu o calitate superioară și tehnologie utilizată pentru a-și îmbunătăți performanțele și 

spațiul deschis pentru dezvoltări ulterioare (Dickson&Hadjimanolis, 1998; Edwards et al., 

2017). Este nevoie de sisteme automate cu o investiție acceptabilă, eficiență ridicată, 

adaptabilitate ridicată și cu o astfel de flexibilitate încât să poată produce mai multe produse 

diferite și să se adapteze la viitoarele variante de produse fără investiții suplimentare mari 

(Hedelind et al., 2008). 

3.6. Internetul obiectelor 

Termenul Internetul obiectelor (IoT) conform cadrului conceptual 2020 este exprimat 

printr-o formulă simplă, cum ar fi: IoT = Servicii + Date + Rețele + Senzori (Atzori et al., 

2017). Internetul obiectelor (IoT) este o infrastructură globală pentru societatea 

informațională, care permite servicii avansate prin interconectarea (fizică și virtuală) a 

lucrurilor bazate pe tehnologiile interoperabile de informații și comunicare existente și în 

evoluție (Patel&Patel, 2016). Deși există multe modalități prin care IoT ar putea avea sau nu 

impact asupra afacerii, se evidențiază în tabelul 3.14 următoarele avantaje și dezavantaje: 

Tabelul 3.14 Avantajele și dezavantajele utilizării tehnologiei IoT 

Avantaje Dezavantaje 

Comunicare IoT are comunicare între 

dispozitive și, prin urmare, 

transparența totală este 

disponibilă cu o calitate mai 

mare. Avantajul cheie este 

abilitatea de a comunica 

continuu și fără probleme cu 

o interacțiune îmbunătățită de 

la un capăt la altul. 

Compatibilitate Deoarece dispozitivele de 

la diferiți producători vor fi 

interconectate în IoT, în 

prezent, nu există un 

standard internațional de 

compatibilitate pentru 

echipamentele de 

etichetare și monitorizare. 

Automatizare 

și control 

Fără implicarea umană, 

mașinile automatizează și 

controlează o cantitate mare 

de informații, ceea ce duce la 

Complexitate IoT este o rețea diversă și 

complexă. Orice defecțiune 

sau eroare ale software-

ului/hardware-ului va avea 
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Avantaje Dezavantaje 

o producție mai rapidă, fără 

întârziere. 

consecințe grave. Chiar și 

întreruperea alimentării cu 

energie electrică poate 

provoca daune. 

Monitorizarea 

economisește 

bani și timp 

IoT folosește senzori 

inteligenți pentru a 

monitoriza diferite aspecte 

din viața noastră de zi cu zi 

pentru diverse aplicații care 

economisesc bani și timp. 

Securitate IoT implică mai multe 

dispozitive și tehnologii. 

Deoarece multe date legate 

de context vor fi transmise 

de senzorii inteligenți, 

există un risc ridicat de a 

pierde date private. 

O calitate mai 

bună a vieții 

Aplicațiile bazate pe IoT 

sporesc confortul și asigură o 

gestionare mai bună în viața 

de zi cu zi; îmbunătățind 

astfel calitatea vieții. 

Angajarea 

redusă a 

personalului 

Odată cu apariția 

tehnologiei, activitățile 

zilnice sunt automatizate 

prin utilizarea IoT cu mai 

puțină intervenție umană, 

ceea ce la rândul său 

determină mai puține 

cerințe de resurse umane. 

Acest lucru cauzează 

problema șomajului în 

societate. 

Noi 

oportunități 

de afaceri 

Creează noi afaceri pentru 

tehnologia IoT, dezvoltând o 

creștere economică și crearea 

unor noi locuri de muncă. 

Tehnologia ia 

controlul vieții 

Viața va fi din ce în ce mai 

controlată de tehnologie și 

va depinde de aceasta. 

Tânăra generație este deja 

dependentă de tehnologie 

pentru fiecare lucru mic. 

Cu IoT, această dependență 

se va răspândi printre 

generații și în rutina zilnică 

a utilizatorilor.  

Mediu 

ecologic 

Salvează resursele naturale și 

ajută la crearea unei planete 

mai ecologice și durabile. 

  

Sursa: adaptat după Soumyalatha, S. G. H. 2016. Study of IoT: Understanding IoT architecture, applications, 

is-sues and challenges. In 1st International conference on innovations in computing and net-working 

(ICICN16), CSE, RRCE, pp.480-481 

   

3.7. Învățarea automată  

După definiția lui Mitchell pentru învățarea automată: „Un program de calculator este 

setat să învețe dintr-o experiență E în ceea ce privește o anumită sarcină T și o anumită 

măsură de performanță P dacă performanța sa pe T măsurată de P se îmbunătățește odată 

cu experiența E.” (Mitchell, 1997, p.2).   
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Aplicații ale învățării automate în IMM-uri 

 

Managementul relațiilor cu clienții (CRM) - IMM-urile folosesc algoritmi de învățare 

automată pentru a analiza datele clienților și a îmbunătăți diferite aspecte ale CRM, cum ar 

fi segmentarea clienților, marketingul direcționat, predicția abandonului și recomandările 

personalizate. Algoritmii de învățare automată pot analiza volume mari de date, permițând 

IMM-urilor să înțeleagă modelele de comportament și preferințele clienților. Sistemele CRM 

bazate pe învățare automată oferă recomandări și promoții personalizate de produse, care au 

ca rezultat o mai bună implicare și satisfacție a clienților (Vajjhala, 2024). 

Managementul lanțului de aprovizionare - Tehnicile de învățare automată sunt aplicate 

pentru a optimiza diverse aspecte ale managementului lanțului de aprovizionare, inclusiv 

prognoza cererii, gestionarea stocurilor și evaluarea furnizorilor. Algoritmii de învățare 

automată analizează datele din diverse surse pentru a identifica riscurile potențiale și 

întreruperile din lanțul de aprovizionare (Vajjhala, 2024). 

Automatizarea procesului - IMM-urile adoptă învățarea automată pentru a automatiza 

sarcini repetitive, cum ar fi introducerea datelor, procesarea documentelor și controlul 

calității. Învățarea automată îmbunătățește sistemele de automatizare a proceselor robotizate, 

permițându-le să învețe din date și să se adapteze la situații noi. Învățarea automată prezice 

defecțiunile echipamentelor și programează sarcinile de întreținere, minimizând astfel timpul 

de nefuncționare și reducând costurile de întreținere pentru IMM-uri (Vajjhala, 2024). 
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CAPITOLUL 4. CERCETĂRI PENTRU ELABORAREA UNUI 

MODEL (MODELUL DATAM) PENTRU DETERMINAREA 

GRADULUI DE ADOPȚIE A TEHNOLOGIILOR DIGITALE DE 

ÎNTREPRINDERILE MICI ȘI MIJLOCII DIN ROMÂNIA 

 

4.1. Cercetare de tip focus-grup privind determinarea principalilor factori 

care influențează adopția și utilizarea tehnologiilor digitale de întreprinderile 

mici și mijlocii 

 

Obiectivul principal al acestei cercetări calitative este de a determina problemele 

întâmpinate de angajații întreprinderilor mici și mijlocii prin prisma adopției și utilizării 

tehnologiilor digitale.  

S-a realizat o cercetare calitativă, utilizând tehnica focus-grup pentru a îndeplini 

obiectivele cercetării menționate mai sus.  

Pentru a adopta și utiliza o tehnologie digitală, pentru angajați contează foarte mult 

eficiența, ușurința în utilizare și utilitatea percepută a acesteia. Pentru a fi utilă, o tehnologie 

trebuie să fie ușor de utilizat, să poată fi integrată cu alte tehnologii, să fie eficientă, rapidă, 

să aibă un preț avantajos la momentul achiziției și să asigure un nivel bun de securitate a 

datelor. 

Fiecare participant la focus-grup și-a exprimat opinia privind factorii pe care îi percepe 

a fi importanți pentru utilizarea unei tehnologii digitale la locul de muncă prin prisma 

comunicării interne între angajați și desfășurarea activității în parametrii optimi. Pentru 

desfășurarea activităților între departamente, angajații pun accent pe comunicarea și 

colaborarea între ei, pe timpul alocat și gestionarea activităților, competitivitatea, cultura 

organizațională, evaluarea performanței, feedback-ul și ușurința în utilizare a acestor 

tehnologii digitale. 

Privind relația cu furnizorul, contează ca o tehnologie digitală să fie rapidă, utilă pentru 

volumul mare de muncă, prețul achiziției să fie cât mai scăzut, să asigure transparență, să fie 

la îndemâna angajaților, să beneficieze de suport tehnic în soluționarea problemelor și timp 

rapid de răspuns. 

 În relația întreprinderii cu clientul, tehnologia digitală trebuie să fie performantă, 

eficientă, ușoară în utilizare, să fie rapidă și să identifice cerințele clientului, costurile să fie 

reduse, să asigure transparența și managementul proiectului să fie la un nivel ridicat.  

Cei mai importanți factori privind analiza adopției tehnologiilor sunt prețul de 

achiziție, costurile lunare implicate, cerințele de securitate și conformitate, contextul 

organizațional, strategia de afacere, necesitățile și așteptările utilizatorului, sustenabilitatea 

investiției, compatibilitate cu resursele întreprinderii, raportul calitate-preț, măsurile luate 

împotriva vulnerabilităților cibernetice, ușurința în utilizare, nivelul de productivitate (prin 

spațiul de lucru, relația cu angajații și superiorii etc), timpul de răspuns în cazul soluționării 

problemelor tehnice/anumitor funcționalități, beneficiile aduse în urma utilizării tehnologiei 

digitale. 
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4.2. Studiul privind măsurarea percepției persoanelor care utilizează 

tehnologiile digitale în întreprinderile mici și mijlocii 

 

Interviurile reprezintă cea mai răspândită şi în acelaşi timp cea mai valoroasă metodă 

calitativă de cercetare a pieţei. În continuare este prezentată, ca studiu de caz, o cercetare 

calitativă de tip interviu de profunzime. 

Obiectivele cercetării vizează subiectul tehnologiilor digitale în cadrul companiilor 

mici și medii de pe piața din România, după cum urmează: 

- Identificarea celor mai utilizate tipuri de tehnologii digitale în cadrul IMM-urilor din 

România; 

- Identificarea avantajelor aduse de implementarea tehnologiilor digitale; 

- Determinarea percepției proprii a angajaților din cadrul IMM-urilor din România 

asupra situației actuale și a direcțiilor viitoare în  ceea ce privește politicile si strategiile 

de marketing ale companiei.  

Pornind de la formularea temei de cercetare și a obiectivelor cercetării, se pot identifica 

conceptele-cheie folosite în elaborarea întrebărilor de cercetare și s-a realizat o listă de 

concepte care au fost analizate: utilitatea percepută, ușurința utilizării percepute, norma 

subiectivă, intenția de utilizare, atitudinea față de utilizare, presiunea competitivă, inovația, 

suportul tehnologic și optimismul. 

Luând în calcul obiectul de activitate al companiei și departamentul în care 

activează, o mare parte din respondenți lucrează în domeniul comerțului electronic, iar restul 

în construcții și servicii logistice.  

Întrebați ”Ce înseamnă pentru ei tehnologia de ultimă oră acasă și la locul de 

muncă”, majoritatea au răspuns gandindu-se la facilitățile utilizării tehnologiei sau pur și 

simplu ce folosesc în mod uzual, în mare parte asociind tehnologiile digitale ca ceva ce ajută 

la facilitarea realizării activităților și reducerea timpului alocat.  

Sintetizând răspunsurile privind întrebarea ”Cum credeți că adopția tehnologiei ar 

putea permite companiei în care lucrați să funcționeze eficient? Ar putea veni aceste 

tehnologii în întâmpinarea furnizorilor/ clienților voștri în timp util în urma adopției 

tehnologiei?”, majoritatea respondenților au declarat faptul că adopția tehnologiilor digitale 

ar permite companiei să funcționeze eficient, luând în considerare utilitatea percepută și ar 

reduce timpul de așteptare în relația cu furnizorii/clienții, crescând eficiența. A fost obținut 

și un răspuns care indică faptul că tehnologia utilizată în departamentul de Resurse Umane 

nu are legătură directă cu furnizorii și clienții companiei, deci nu influențează acest aspect. 

Întrebați dacă ”Învățarea utilizării tehnologiilor digitale necesită un efort mental și de 

ce? Oare funcționalitatea anumitor tehnologii este mai clară și mai ușor de înțeles față 

de altele mai complexe?”, raspunsurile depind de la caz la caz, însă orice utilizare 

tehnologică necesită să fie învățată. Probabil sunt anumiți factori care influențează învățarea 

utilizării tehnologiilor digitale, dar cred că depinde și de felul cum este percepută utilizarea 

acesteia și timpul pe care fiecare este dispus să îl aloce. Funcționalitatea anumitor tehnologii 

este mai clară pentru că au și o interfață mai intuitivă dar mai trebuie ținut cont și de sfera de 

activitate cu care persoana respectivă este obișnuită. 

Referitor la întrebarea ce vizează întrebarea ”Ați putea să îmi vorbiți despre tehnologiile 

digitale? Ce factori influențează gradul de utilizare a tehnologiei?”, cei intervievați s-au 
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axat în majoritatea cazurilor pe partea de costuri, beneficii, eficiență, utilitate. Concluzionând 

ideile despre utilizarea efectivă a tehnologiei, ideile sunt împărțite. În primul rând contează 

costurile. Oamenii nu sunt dispuși să platească o anumită sumă pentru a beneficia de un 

program anume, preferă să îl poată obține gratuit. Dacă ar conține și o utilizare gratuită de 

minim 30 de zile ar fi mult mai bine, în acest timp se poate testa aplicația pentru a se vedea 

cum se folosește. Aceștia urmăresc cel mai mult dacă și cât ar reduce timpul sarcinilor de 

lucru și beneficiile aduse. 

Referitor la întrebarea ” Ce vă motivează să încercați noi tehnologii? Ce vă face 

să ezitați să încercați noi tehnologii?”, aceștia sunt motivați în primul rând de timpul pe 

care îl economisesc cu ajutorul unui program, de dorința de a progresa sau de reducerea 

implicării personalului în activități repetitive. Ce îi face să ezite să utilizeze digitalizarea sunt 

costurile de implementare, incertitudinea rezultatelor sau gradul de dificultate. 

La întrebarea ”Tehnologia vă face mai eficient/ă la locul de muncă? Vă oferă mai 

multă libertate de mobilitate a resurselor într-o întreprindere?”, toți cei intevievați sunt 

optimiști privind eficiența în urma utilizării tehnologiilor digitale și aprobă faptul că le 

acordă o mai mare libertate de mobilitate. 

Referitor la întrebările ”Dorința de a fi la curent cu inovațiile, vă face să vă simțiți 

mai bine?? Sunteți interesat/ă de noutăți din lumea inovației? Dacă v-ați gândi la 

factorul inovativ, ce cuvinte ar fi reprezentative pentru dvs (primele 3 care vă vin în 

minte)?”,  nu toți sunt pasionați de tehnologie, ci doar interesați și urmăresc noutățile 

informativ. Primele cuvinte reprezentative cele mai importante pentru ei gândindu-se la 

factorul inovativ sunt: eficiență, utilitate, adaptabilitate, profitabilitate, digitalizare, un bun 

management, design sau necesitate.  

Luând în considerare norma subiectivă prin întrebările ”Dacă ați discuta cu cea mai 

apropiată persoană pentru dvs despre utilizarea tehnologiilor digitale, v-ar influența 

comportamentul privind folosirea noilor tehnologii? Acea persoană crede că ar trebui 

să folosiți noile tehnologii? ”, din răspunsurile primite reiese faptul că pentru unii, deciziile 

sau părerile persoanelor apropiate lor nu le-ar influența comportamentul privind adopția 

tehnologiilor, dar ar ține cont de părerile/sfaturile/ recomandările acestora pentru o ulterioară 

decizie finală. Alții consideră foarte importantă decizia celor apropiați și ar ține cont de ea 

într-o foarte mare măsură înainte să utilizeze o tehnologie. 

Luând în calcul și presiunea competitivă, întrebând ”Dacă furnizorul companiei 

adoptă o tehnologie digitală, vă influențează activitatea dvs la locul de muncă, prin 

prisma activității? Credeți că alegerea tehnologiilor ar fi puternic influențată de ceea 

ce fac concurenții din industrie?”,  cei intervievați au părerile împărțite. Ei spun că dacă 

tehnologia respectivă îi ajută să își eficientizeze procesele, scăzând și costurile, atunci ar 

putea adjudeca o cotă mai mare de piață. De asemenea, aceste investiții ar trebui făcute 

conform unor analize departamentale, nu prin decizii luate pe moment. Cei care lucrează în 

domeniul resurselor umane spun că tehnologiile adoptate de client nu ne afectează în mod 

direct, însă afectează departamentele operaționale și de execuție. Dacă furnizorul companiei 

adoptă o tehnologie digitală, se poate analiza acest aspect în comparație cu activitatea 

companiei pentru a vedea dacă se pliază pe necesitățile acesteia. În mare parte, ar putea 

influența activitatea la locul de muncă noutățile din prisma concurenților din industrie, însă 

astfel de decizii inovative necesită un studiu amănunțit. La fel de important este faptul că 
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resursa umană trebuie instruită de motivele schimbării și să i se spună care sunt avantajele 

utilizării unei noi tehnologii la locul de muncă.  

În cele din urmă, analizând suportul tehnologic, se adresează următoarele întrebări 

”Privind calitățile tehnologiilor, sunteți de părere că sunt importante pentru adopția 

acestora? Oare infrastructura tehnologică disponibilă din România determină 

întreprinderile mici și mijlocii să adopte noi tehnologii digitale?”, am primit atât 

răspunsuri pozitive, cât și negative. Într-adevăr, există o lipsă de educație în domeniul digital 

privind deschiderea către noile tehnologii. Nu este o voință suficientă de învățare pentru 

digitalizarea proceselor în întreprinderile mici și mijlocii. Cu toate acestea, în ultima 

perioadă există o ușoară creștere privind adopția tehnologiilor digitale, dar nu este suficientă. 

 

4.3. Proiectarea modelului conceptual propus 

În figura 4.15 este prezentat modelul conceptual propus pe baza rezultatelor cercetărilor 

calitative de tip „focus-grup” și a interviului. 

 
Figura 4.15 Modelul conceptual propus pe baza rezultatelor cercetărilor calitative - Modelul 

DATAM (Digital Adoption Technology Assessment Model) - Modelul de evaluare a adopției 

tehnologiei digitale 

 

Ulterior, va fi efectuată o cercetare cantitativă pentru a analiza influenţa principalilor 

factori în determinarea gradului de adopție a tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și 

mijlocii din România și pentru a valida modelul conceptual propus.   



22 

 

CAPITOLUL 5. VALIDAREA MODELULUI PROPUS (MODELUL 

DATAM) PENTRU DETERMINAREA GRADULUI DE ADOPȚIE A 

TEHNOLOGIILOR DIGITALE ÎN ÎNTREPRINDERILE MICI ȘI 

MIJLOCII DIN ROMÂNIA  

 

În această secțiune este prezentată cercetarea cantitativă pentru validarea modelului 

propus care este testat pe un eșantion de respondenți. Una dintre cele mai frecvente metode 

utilizate pentru a culege informații cantitative este prin folosirea unui chestionar.  

Tabelul 5.1 prezintă instrumentul de cercetare, care constă în următoarele părți: 

profilul organizației, variabilele independente (utilitatea percepută, ușurința utilizării 

percepute, intenția de utilizare, optimismul, inovația, norma subiectivă, atitudinea față de 

utilizare, presiunea competitivă, suportul tehnologic, prețul achiziției și securitatea 

percepută), utilizarea efectivă a tehnologiei (variabila dependentă), profilul demografic al 

respondentului și profilul întreprinderii ca variabile de control. 

Tabelul 5.1 Scalele utilizate pentru construcția chestionarului 
Nr.  

Crt. 

Factorul Codul Itemi Sursa  

itemilor 

 

 

 

 

1 

 

 

 

Utilitatea 

percepută - 

UP 

UP1- 

Q8 

Folosirea tehnologiilor digitale mi-ar îmbunătăți 

performanța la locul meu de muncă 

 

 

 

adaptat după 

Venkatesh, 

2000 

UP2- 

Q9 

Utilizarea tehnologiior digitale sunt utile la locul 

meu de muncă 

UP3-

Q10 

Folosirea tehnologiilor digitale mi-ar crește 

productivitatea 

UP4- 

Q11 

Folosirea tehnologiilor digitale îmi mărește 

eficiența în munca mea 

 

 

2 

 

Ușurința 

utilizării 

percepute - 

UUP 

UUP1-

Q12 

Interacțiunea cu tehnologiile nu necesită un efort 

mental mare. 

 

adaptat după  

Hans van der 

Heijden. 

(2004) 

UUP2-

Q13 

Funcționalitatea tehnologiilor este clară și ușor de 

înțeles 

UUP3-

Q14 

Comenzile sistemului tehnologiei digitale sunt 

ușor de accesat 

 

 

3 

 

 

Utilizarea 

efectivă a 

tehnologiei - 

UET 

UET1-

Q15 

Folosesc frecvent tehnologia digitală la locul de 

muncă 

Adaptat după 

Lai&Lee,2020 

UET2-

Q16 

Am o experiență considerabilă în utilizarea 

tehnologiei digitale 

 

Adaptat după 

Zuroni&Jing, 

2019. 

UET3-

Q17 

În prezent folosesc și voi continua să folosesc 

tehnologia digitală 

 

 

 

4 

 

 

Intenția de 

utilizare –  

IU 

IU1- 

Q18 

Presupunând că am avut acces la tehnologia 

digitală, intenționez să o folosesc 

 

Venkatesh& 

Bala, 2008 IU2- 

Q19 

Având în vedere că am avut acces la tehnologia 

digitală, prevăd că o voi folosi 

IU3- 

Q20 

Plănuiesc să folosesc tehnologia digitală în 

următoarele <n> luni 

 

 

 

5 

 

 

 

OPT1-

Q21 

Noile tehnologii contribuie la o mai bună calitate 

a procesării datelor 

 

 

 OPT2-

Q22 

Tehnologia îmi oferă mai multă libertate de 

utilizare a resurselor într-o întreprindere 
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Nr.  

Crt. 

Factorul Codul Itemi Sursa  

itemilor 

Optimismul - 

OPT 

OPT3-

Q23 

Tehnologia mă face să fiu mai productiv/ă în viața 

mea profesională 

Parasuraman, 

& Colby 

(2014) OPT4-

Q24 

Tehnologia mă face mai eficient/ă la locul de 

muncă 

 

 

 

6 

 

 

 

Inovativitatea 

- INO 

INO1-

Q25 

Țin pasul cu ultimele evoluții tehnologice din 

domeniile mele de interes 

 

 

Parasuraman, 

& Colby 

(2014) 

INO2-

Q26 

Prefer să folosesc cea mai avansată tehnologie 

disponibilă, pentru a finaliza diverse operațiuni 

INO3-

Q27 

Alți oameni vin la mine pentru sfaturi cu privire 

la noile tehnologii 

 

 

 

7 

 

 

Norma 

subiectivă-

NS 

NS1-

Q28 

Oamenii care îmi influențează comportamentul 

cred că ar trebui să folosesc noi tehnologii 

 

 

Venkatesh& 

Bala, 2008 

NS2-

Q29 

Oamenii care sunt importanți pentru mine cred că 

ar trebui să folosesc noile tehnologii 

NS3-

Q30 

În general, întreprinderea a susținut utilizarea 

tehnologiei digitale. 

 

 

8 

 

Atitudinea 

față de 

utilizarea 

tehnologiilor-

AU 

AU1-

Q31 

Folosirea tehnologiei digitale la locul de muncă 

este favorabilă. 

 

adaptat după 

Weng etl a., 

2018 

AU2-

Q32 

Este o influență pozitivă pentru mine să folosesc 

tehnologia digitală la locul de muncă. 

AU3-

Q33 

Cred că este valoros să folosești tehnologia 

digitală la locul de muncă. 

 

 

 

9 

 

 

Presiunea 

competitivă-

PC 

PC1- 

Q34 

Îmi voi pierde clienții în fața concurenților dacă 

nu adopt tehnologiile digitale. 

 

 

adaptat după 

Shahadat et. al, 

2023 

PC2- 

Q35 

Consider că este o necesitate strategică utilizarea 

tehnologiilor digitale pentru a concura pe piață. 

PC3- 

Q36 

Cred că tehnologiile digitale mi-ar ajuta afacerea 

să câștige un avantaj competitiv. 

 

 

 

 

10 

 

 

Suportul 

tehnologic-

ST 

ST1- 

Q37 

Infrastructura tehnologică a companiei mele ne 

permite să cooperăm cu toate părțile interesate. 

 

 

 

 

adaptat după 

Hasan 

et.al,2021 

ST2- 

Q38 

Infrastructura tehnologică a companiei mele poate 

sprijini toate procesele. 

ST3- 

Q39 

Infrastructura tehnologică a companiei mele este 

adecvată. 

 

 

 

 

11. 

 

 

 

Securitatea 

percepută- 

SP 

SP1- 

Q40 

Percep informațiile referitoare la utilizarea 

tehnologiei digitale ca fiind sigure. 

 

 

 

adaptat după 

Zuroni&Jing, 

2019. 

SP2- 

Q41 

Consider că părțile neadecvate nu vor putea vedea 

informațiile pe care le furnizez în timpul utilizării 

tehnologiei digitale. 

SP3- 

Q42 

Voi continua să folosesc sistemul de tehnologie 

digitală chiar și atunci când aud că a avut loc o 

încălcare a securității. 

 

 

12. 

 

 

Prețul 

achiziției- 

PA 

PA1- 

Q43 

Beneficiile sunt luate în considerare împreună cu 

prețul la momentul achiziției. 

 

 

Contribuție 

proprie 

PA2- 

Q44 

Prețul influențează în decizia privind achiziția 

tehnologiei. 

PA3- 

Q45 

Contează mai mult raportul cost-beneficiu decât  

raportul calitate-preț. 
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     In continuare, sunt prezentate ipotezele care urmează a fi testate ulterior. 

H1. Norma subiectivă este asociată pozitiv cu utilitatea percepută față de utilizarea 

tehnologiilor digitale. 

H2. Norma subiectivă nu va avea un efect direct semnificativ asupra intenției de utilizare 

atunci când utilizarea sistemului este percepută ca fiind voluntară. 

H3: Utilitatea percepută a tehnologiilor digitale este asociată pozitiv cu atitudinea față de 

utilizarea acestora. 

H4: Ușurința utilizării percepute a tehnologiilor digitale este asociată pozitiv cu atitudinea 

față de utilizare.  

H5: Ușurința utilizării percepute a implementării tehnologiilor digitale este asociată 

pozitiv cu utilitatea percepută. 

H6: Atitudinea față de utilizarea tehnologiilor digitale este asociată pozitiv cu intenția de 

a le utiliza. 

H7: Utilitatea percepută este asociată pozitiv cu intenția de utilizare a tehnologiei digitale. 

H8: Inovativitatea influențează semnificativ intenția de utilizare a tehnologiei digitale. 

H9: Suportul tehnologic este asociat pozitiv cu intenția IMM-urilor de a adopta 

tehnologia digitală. 

H10: Optimismul influențează semnificativ intenția de utilizare a tehnologiei digitale. 

H11: Presiunea competitivă este asociată pozitiv cu intenția de adopție a tehnologiilor 

digitale. 

H12: Prețul achiziției este asociat cu intenția de a utiliza tehnologiile digitale. 

H13: Securitatea percepută este asociată pozitiv cu intenția de a utiliza tehnologiile 

digitale. 

H14: Securitatea percepută influențează pozitiv utilitatea percepută. 

H15: Intenția de utilizare a tehnologiei digitale este asociată pozitiv cu utilizarea efectivă 

a tehnologiei digitale. 

H16: Ușurința de utilizare percepută este asociată pozitiv cu intenția de utilizare a 

tehnologiei digitale. 

H17: Atitudinea față de utilizarea tehnologiilor digitale este asociată pozitiv cu utilizarea 

efectivă a tehnologiilor. 

H18: Presiunea competitivă este asociată pozitiv cu  atitudinea față de utilizarea 

tehnologiilor digitale. 

H19: Prețul achiziției este asociat cu inovativitatea privind utilizarea tehnologiilor 

digitale. 

H20: Prețul achiziției este asociat cu presiunea competitivă privind utilizarea 

tehnologiilor digitale. 

H21: Prețul achiziției este asociat cu norma subiectivă privind utilizarea tehnologiilor 

digitale. 

Variabilele de control din cadrul cercetării se referă la profilul întreprinderii și profilul 

demografic al respondeților. 

Variabila de control privind profilul întreprinderii include tipul întreprinderii, 

vechimea acestora, regiunea unde este situată, forma de proprietate și domeniul de activitate 

al întreprinderii.  

H: Tipul companiei va influența utilizarea efectivă a tehnologiei digitale. 

H: Domeniul de activitate al companiei va influența utilizarea efectivă a tehnologiei digitale. 
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H: Vechimea companiei va influența utilizarea efectivă a tehnologiei digitale. 

H: Regiunea unde este situată compania va influența utilizarea efectivă a tehnologiei 

digitale. 

H: Forma de proprietate a companiei va influența utilizarea efectivă a tehnologiei digitale. 

 

Variabila de control privind profilul demografic al respondenților include genul, vârsta 

și nivelul de educație al acestora. 

H: Genul va influența utilizarea efectivă a tehnologiei digitale. 

H: Vârsta va influența utilizarea efectivă a tehnologiei digitale. 

H: Nivelul de educație va influența utilizarea efectivă a tehnologiei digitale. 

 
Figura 5.1 Modelul propus pentru adopția și utilizarea tehnologiilor digitale în IMM-uri- Modelul 

DATAM- Digital Adoption Technology Assessment Model- Modelul de evaluare a adopției 

tehnologiei digitale 

 

În figura 5.1 este prezentat modelul de cercetare propus (Modelul DATAM- Digital 

Adoption Technology Assessment Model- Modelul de evaluare a adopției tehnologiei 

digitale) ce include și ipotezele formulate cu ajutorul literaturii de specialitate. Aceste 

ipoteze urmează să fie testate ulterior.  

 

 

Matricea de corelație a factorilor 

       În figura 5.13 se regăsește modelul conceptual al cercetării evidențiat cu coeficienții de 

corelație: 
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Figura 5.13  Modelul conceptual al factorilor evidențiat cu coeficienții de corelație  

         

Modelul ecuației structurale 

 

Modelul formativ (modelul exterior) 

       Modelul formativ a fost evaluat cu ajutorul validității convergente și discriminante.  

 

Validitatea convergentă a modelului 

       Potrivit lui Chin (2010), din model ar trebui excluse variabilele cu coeficienți de cale 

mai mici de 0,5. Astfel, din model va fi exclusă următoarea variabilă: SP3, aceasta are 

coeficientul de cale mai mic de 0,5.  

 

Validitatea discriminantă a modelului  

Astfel, rădăcina pătrată a AVE pentru fiecare variabilă latentă este comparată cu 

corelația sa inter-construcții și dacă este mai mare, atunci validitatea discriminantă este 

confirmată. Se poate observa că valorile rădăcinii pătrate a indicatorului AVE sunt mai mari 

decât coeficienții de corelație inter-construcții pentru nouă din cele doisprezece variabilele 

latente din model (pentru valoarea pătratului coeficienților de corelație ai variabilelor latente 

există valoare mai mare pentru corelațiile UET-AU, UP-AU, OPT-AU și UET-OPT), ceea 

ce confirmă parțial validitatea discriminantă a modelului.
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A fost realizată testarea ipotezelor statistice prin metoda Partial Least Square - 

Structural Equation Modeling (PLS-SEM), datele fiind analizate folosind software-ul 

statistic SmartPLS - versiunea 4.1.0.6 și prezentate în tabelul 5.20: 

Tabelul 0.1 Rezultatele testării ipotezelor studiate (H1-H21) pentru modelul DATAM 

Ipoteza cercetării 
Coeficient  

β 

Eroare 

standard 

Valoarea  

t 

Valoarea 

P (Sig) 

Rezultat 

testare 

ipoteză 

H1. Norma subiectivă este asociată 

pozitiv cu utilitatea percepută. 
0,510 0,101 5,061 0,000 

Admisă 

H2. Norma subiectivă nu va avea un 

efect direct semnificativ asupra intenției 

de utilizare atunci când utilizarea 

sistemului este percepută ca fiind 

voluntară. 

-0,124 0,257 0,480 0,631 

 

 

Respinsă 

H3: Utilitatea percepută a tehnologiilor 

digitale este asociată pozitiv cu atitudinea 

față de utilizarea acestora. 

0,743 0,062 12,031 0,000 

 

Admisă 

H4: Ușurința utilizării percepute a 

tehnologiilor digitale este asociată pozitiv 

cu atitudinea față de utilizare. 

0,145 0,043 3,369 0,001 

 

Admisă 

H5: Ușurința utilizării percepute a 

implementării tehnologiilor digitale este 

asociată pozitiv cu utilitatea percepută. 

0,325 0,113 2,878 0,004 

 

Admisă 

H6: Atitudinea față de utilizarea 

tehnologiilor digitale este asociată pozitiv 

cu intenția de a le utiliza. 

0,502 0,924 0,543 0,587 

 

Respinsă  

H7. Utilitatea percepută este asociată 

pozitiv cu intenția de utilizare a 

tehnologiei digitale. 

-0,658 0,753 0,874 0,382 

 

Respinsă 

H8. Inovativitatea influențează 

semnificativ intenția de utilizare. 
-0,240 0,516 0,464 0,643 

Respinsă 

H9. Suportul tehnologic este asociat 

pozitiv cu intenția de a utiliza tehnologia 

digitală. 

0,224 0,207 1,085 0,278 

 

Respinsă 

H10. Optimismul influențează 

semnificativ intenția de utilizare a 

tehnologiei digitale. 

0,696 0,413 1,686 0,092 

 

Respinsă 

H11. Presiunea competitivă este asociată 

pozitiv cu intenția de utilizare. 
0,104 0,413 0,253 0,801 

 

Respinsă 

H12. Prețul achiziției este asociat cu 

intenția de a utiliza tehnologiile digitale . 
-0,145 0,174 0,835 0,404 

 

Respinsă 

H13. Securitatea percepută este asociată 

pozitiv cu intenția de a utiliza 

tehnologiile digitale. 

-0,040 0,153 0,261 0,794 

 

Respinsă 

H14. Securitatea percepută influențează 

pozitiv utilitatea percepută. 
0,166 0,058 2,850 0,004 

 

Admisă 

H15. Intenția de utilizare a tehnologiei 

digitale este asociată pozitiv cu utilizarea 

efectivă a tehnologiei digitale. 

0,302 0,096 3,157 0,002 

 

Admisă 

H16. Ușurința de utilizare percepută este 

asociată pozitiv cu intenția de utilizare a 

tehnologiei digitale. 

0,527 0,335 1,575 0,115 

 

Respinsă 
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Ipoteza cercetării 
Coeficient  

β 

Eroare 

standard 

Valoarea  

t 

Valoarea 

P (Sig) 

Rezultat 

testare 

ipoteză 

H17: Atitudinea față de utilizarea 

tehnologiilor digitale este asociată pozitiv 

cu utilizarea efectivă a tehnologiilor. 

0,697 0,102 6,804 0,000 

 

Admisă  

H18.  Presiunea competitivă este asociată 

pozitiv cu  atitudinea față de utilizarea 

tehnologiilor digitale. 

0,125 0,063 1,988 0,047 

 

Admisă 

H19. Prețul achiziției este asociat cu  

inovativitatea. 
0,742 0,049 15,253 0,000 

Admisă 

H20. Prețul achiziției este asociat cu 

presiunea competitivă privind utilizarea 

tehnologiilor digitale. 

0,803 0,043 18,728 0,000 

 

Admisă 

H21. Prețul achiziției este asociat cu 

norma subiectivă privind utilizarea 

tehnologiilor digitale. 

0,681 0,043 15,795 0,000 

 

Admisă 

 

Pentru modelul DATAM, a fost realizată testarea ipotezelor statistice prin metoda 

Partial Least Square - Structural Equation Modeling (PLS-SEM). Ipotezele pentru care 

valorile p sunt mai mici de 0,05 sunt validate, în timp ce celelalte sunt invalidate. Astfel, 

concluzionăm că ipotezele H1, H3 și H4, H5, H14, H15, H17, H18, H19, H20 și H21 sunt 

valide, iar H2, H6 ÷ H13 și H16 nu sunt valide din punct de vedere statistic; 

     În urma eliminării celor zece ipoteze statistice respinse, au fost excluși din modelul 

final și factorii optimismul și suportul tehnologic.  

Analizând ipotezele factorilor eliminați din modelul final, și anume suportul 

tehnologic și optimismul, pentru ipoteza H9: Suportul tehnologic este asociat pozitiv cu 

intenția față de utilizare (coeficient beta=0,224; p=0,278), aceasta nu se confirmă. În general, 

caracteristicile tehnologice ale unei organizații explică atributele de inovare în tehnologie 

care afectează intențiile organizației de a adopta inovarea în tehnologie (Kapoor et al., 2014; 

Thong, 1999). Pregătirea infrastructurii se referă la competența tehnică a IMM-urilor de a 

achiziționa noi tehnologii. Probabilitatea de a adopta noi tehnologii informaționale va fi mai 

mare dacă firma are deja cerințe de infrastructură tehnologică (Mohamed et al., 2009).  

Pentru ipoteza H10: Optimismul influențează semnificativ intenția de utilizare a 

tehnologiei digitale (coeficient beta=0,696; p=0,092), aceasta de asemenea se infirmă, 

valoarea p fiind mai mare pentru confirmarea ipotezei la un nivel de 95%. 

 

Figura 5.22 prezintă rezultatele modelului structural final cu valorile coeficienților β, 

indicând și influențele directe ale predictorului asupra variabilelor latente prezise: 
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Figura 5.22  Rezultatele modelului structural final
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Modelul conceptual propus (modelul DATAM) a adus ca îmbunătățiri introducerea 

următorilor factori suplimentari: inovația, presiunea competitivă, prețul achiziției, 

securitatea percepută, optimismul și suportul tehnologic, fiind propuse ipotezele H1-H21. 

Au fost colectate date de la un eșantion de 135 de persoane care lucreză în 

întreprinderile mici și mijlocii și în urma prelucrării datelor prin instrumentele software 

SPSS-versiunea 20 și SmartPLS-versiunea 4, au rezultat următoarele aspecte:  

⎯ Referitor la profilul demografic al respondenților, mai mulți cercetători au 

descoperit că, în comparație cu angajații mai tineri, angajații mai în vârstă tind să nu aibă 

calificările și abilitățile necesare pentru a utiliza sistemele informatice implementate în 

organizațiile lor (Cragg și King, 1992). Majoritatea respondenților sunt din categoria de gen 

masculin, care sunt în număr de 78 persoane (57,8%), iar femeile diferența de 57 persoane 

(42,2%). Statisticile descriptive arată o populație destul de tânără și bine educată, 

aproximativ 77% dintre respondenți fiind sub vârsta de treizeci și șapte de ani (majoritatea 

fiind încadrați în intervalul 24-30 ani-44,4%), în timp ce 43% dintre ei au studii 

postuniversitare; 

⎯ Privind tipul (mărimea) întreprinderii,  19,3% sunt mici, 58 din ele (43%) sunt 

întreprinderi micro iar 51 sau 37,8% sunt întreprinderi mijlocii. Din totalul răspunsurilor, 

97 de respondenți au bifat că lucrează într-o întreprindere mare, ulterior acestea fiind 

eliminate din analiza chestionarului, obținând 135 de răspunsuri; 

⎯ Privind matricea de corelație, relațiile pozitive cele mai ridicate există între 

utilitatea percepută și atitudinea față de utilizare (r =.968, sig = .000), urmată de legatura 

dintre atitudinea față de utilizare și optimism (r = .940, sig = .000) și apoi legătura între 

atitudinea față de utilizare și utilizarea efectivă (r =.931, sig = .000); 

⎯ Ipotezele privind genul respondentului (coeficient beta=0,255; p=0,034), vârsta 

(coeficient beta=-0,469; p=0,000) și nivelul de educație (coeficient beta=0,851; p=0,000) în 

raport cu utilizarea efectivă a tehnologiei digitale sunt acceptate; 

⎯ Privind profilul întreprinderii, singura variabilă care are efect statistic este tipul 

întreprinderii, mărimea acesteia influențând negativ utilizarea tehnologiei digitale.  

⎯ Au fost identificați principalii factori care influențează nivelul de adopție și 

utilizare al tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii și anume: utilitatea 

percepută, ușurința utilizării percepute, intenția față de utilizare, presiunea competitivă, 

prețul achiziției, inovativitatea, norma subiectivă, atitudinea față de utilizare și securitatea 

percepută. Aceste rezultate sunt esențiale pentru a înțelege problemele și necesitățile 

angajaților din IMM-uri pentru a propune soluții de îmbunătățire a utilizării tehnologiilor 

digitale; 

⎯ Concluziile studiului după testarea ipotezelor sugerează că utilitatea percepută a 

tehnologiei, ușurința utilizării percepute, norma subiectivă, atitudinea față de utilizare și 

prețul achiziției sunt factori influenți în creșterea utilizării tehnologiei. IMM-urile au 

capacitatea limitată de a avansa tehnologia, așa că utilitatea percepută a tehnologiei este 

esențială. Ușurința utilizării tehnologiei va duce la beneficii percepute pentru IMM-uri, dar 

utilitatea percepută crește doar uneori intenția IMM-urilor de a utiliza tehnologia. 

În concluzie, modelul prezentat în figura 5.22  este valid din punct de vedere statistic. 
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CAPITOLUL 6. CONCLUZII. CONTRIBUŢII. PERSPECTIVE ŞI 

DIRECŢII VIITOARE DE CERCETARE 

 

În acest capitol sunt prezentate concluziile tezei de doctorat, precum şi perspectivele 

şi direcţiile viitoare de cercetare. De asemenea, sunt evidenţiate şi contribuţiile personale, 

lucrarea finalizându-se cu lista lucrărilor publicate în cadrul unor manifestări ştiinţifice. 

 

6.1. Concluzii finale 

Din studiul aspectelor prezentei cercetării, se pot extrage următoarele concluzii: 

⎯ Teza prezintă un review de actualitate al literaturii de specialitate și identifică o 

serie de constructe noi care, deși nu au fost incluse în modelele privind acceptanța 

tehnologiei descrise mai sus, au potențialul de a spori înțelegerea adopției tehnologiei, în 

special a tehnologiilor digitale în activitatea la locul de muncă; 

⎯ Totodată, această topică nu a mai fost studiată în România în pofida importanței 

și actualității ei, și nici modelele de acceptanță a tehnologiei nu au fost investigate atât de 

profund și de temeinic în contextul socio-cultural românesc; 

⎯ În urma discuțiilor privind adopția și utilizarea tehnologiilor digitale, a rezultat 

faptul că factorii cei mai importanți în percepția participanților la focus-grup sunt: prețul de 

achiziție, costurile lunare implicate, cerințele de securitate și conformitate, contextul 

organizațional, strategia de afacere, necesitățile și așteptările utilizatorului, sustenabilitatea 

investiției, compatibilitate cu resursele întreprinderii, raportul calitate-preț, măsurile luate 

împotriva vulnerabilităților cibernetice, ușurința în utilizare, nivelul de productivitate (prin 

spațiul de lucru, relația cu angajații și superiorii etc), timpul de răspuns în cazul soluționării 

problemelor tehnice/anumitor funcționalități, beneficiile aduse în urmă utilizării tehnologiei 

digitale; 

⎯ În urma ,,Cercetării bibliografice referitoare la identificarea celor mai utilizate 

teorii din domeniu privind măsurarea performanţei întreprinderilor mici și mijlocii prin 

prisma adopției tehnologiilor digitale” s-a constatat faptul că pentru a analiza gradul de 

adopție a tehnologiilor digitale în întreprinderile mici și mijlocii, se va utiliza modelul de 

acceptare tehnologică (modelul TAM); 

⎯ Rezultatele ,,Cercetării bibliografice privind identificarea modelelor sau teoriilor 

privind analiza adopției și utilizării tehnologiilor digitale” au indicat faptul că principalele 

modele/teorii ce sunt asociate analizei gradului de adopție și utilizare a tehnologiilor digitale 

în întreprinderile mici și mijlocii sunt modelul de acceptare a tehnologiei, cadrul tehnologie-

organizație-mediu, teoria difuziei inovației, totodată și integrarea a una sau mai multe 

variante din cele menționate; 

⎯ Rezultatele studiului de tip interviu indică faptul că factorii cei mai importanți în 

percepția participanților la focus-grup sunt: prețul de achiziție, costurile lunare implicate, 

cerințele de securitate și conformitate, contextul organizațional, strategia de afacere, 

necesitățile și așteptările utilizatorului, sustenabilitatea investiției, compatibilitate cu 

resursele întreprinderii, raportul calitate-preț, măsurile luate împotriva vulnerabilităților 

cibernetice, ușurința în utilizare, nivelul de productivitate (prin spațiul de lucru, relația cu 
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angajații și superiorii etc), timpul de răspuns în cazul soluționării problemelor 

tehnice/anumitor funcționalități, beneficiile aduse în urma utilizării tehnologiei digitale; 

⎯ Rezultatele studiului de tip focus-grup indică faptul că primele cuvinte 

reprezentative cele mai importante pentru persoanele care utilizează tehnologiile digitale în 

întreprinderile mici și mijlocii sunt: eficiența, utilitatea, adaptabilitatea, profitabilitatea, 

digitalizarea, un bun management, proiectarea sau necesitatea tehnologiilor; 

⎯ În urma celor două cercetări calitative, și anume cea de tip interviu de profunzime  

și cea de tip „focus-grup”, a fost creată schema și modelul privind formarea modelului 

conceptual de cercetare propus (Modelul DATAM), luând în considerare factorii din 

cercetarea bibliografică și rezultatele celor două cercetări calitative, mai exact: utilitatea 

percepută, ușurința utilizării percepute, intenția de utilizare, inovația, norma subiectivă, 

atitudinea față de utilizare, utilizarea efectivă a tehnologiilor, presiunea competitivă, prețul 

achiziției, securitatea percepută, optimismul și suportul tehnologic;  

⎯ În urma analizei statistice, modelul conceptual propus şi testat este validat. 

Rezultatele studiului cantitativ indică faptul că modelul DATAM final este format din 

următorii factori: utilitatea percepută, ușurința utilizării percepute, intenția de utilizare, 

inovația, norma subiectivă, atitudinea față de utilizare, utilizarea efectivă a tehnologiilor, 

presiunea competitivă, prețul achiziției și securitatea percepută. Aceste rezultate sunt 

esențiale pentru a înțelege problemele și necesitățile persoanelor din întreprinderile mici și 

mijlocii și pentru a propune soluții de îmbunătățire ale utilizării tehnologiilor digitale.  

 

6.2. Contribuții personale 

 

6.2.1. Contribuții teoretice 

⎯ Realizarea unei clasificări a tehnologiilor digitale și rolul acestora în întreprinderile 

mici și mijlocii; 

⎯ Identificarea şi analizarea rolului întreprinderilor mici și mijlocii în contextul socio-

economic; 

⎯ Crearea modelului teoretic pentru fundamentarea metodologiei de cercetare; 

⎯ Concluzii cu privire la impactul factorilor care influențează adopția și utilizarea 

tehnologiei digitale în întreprinderile mici și mijlocii din România; 

⎯ Prezentarea factorilor ce îmbunătățesc modelul de acceptare a tehnologiei; 

⎯ Elaborarea unui model privind adopția tehnologiilor digitale. 

 

6.2.2. Contribuții practice 

⎯ Construirea unui cadru conceptual şi a unei metodologii de cercetare coerente, care să 

permită studiul variabilelor cercetării în întreprinderile din România; 

⎯ Evaluarea comparativă a modelelor/teoriilor privind adopția și utilizarea tehnologiei 

utilizate pe plan internaţional din prisma adecvării implementării în companiile din 

România, şi justificarea alegerii Modelului TAM ca fiind cel mai adecvat în acest 

scop; 
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⎯ Stabilirea celor mai bune modele, metode, tehnici, procedee si instrumente de lucru, 

specifice culturii organizaţionale, fundamentate ştiinţific, pentru facilitarea analizei 

adopției și utilizării tehnologiei digitale în întreprinderile mici și mijlocii din România  

⎯ Aplicarea metodologiei de cercetare în cadrul unor cercetări calitative (de tip interviu 

și focus-grup); 

⎯ Stabilirea celor mai bune modele, metode, tehnici, procedee si instrumente de lucru 

fundamentate ştiinţific, specifice variabilelor studiate, pentru facilitarea analizei 

adopției și utilizării tehnologiei digitale în întreprinderile mici și mijlocii din România; 

⎯ Construirea unor instrumente de cercetare (chestionar, ghid de interviu și ghid de 

focus-grup) originale, adaptate la specificul întreprinderilor mici și mijlocii din 

România, validate în cadrul cercetării de faţă, pentru investigarea fiecăreia dintre 

variabilele cercetării. 

⎯ Elaborarea unui model propriu de realizare a cercetării privind identificarea factorilor 

critici care influențează adopția și utilizarea tehnologiei digitale în întreprinderile mici 

și mijlocii din România; 

⎯ Modelarea datelor prin ecuațiile structurale și validarea modelului propus. 

 

 

6.3. Perspective și direcții viitoare de cercetare 

Pe viitor, se urmăreşte îmbunătăţirea modelului DATAM şi promovarea acestuia în 

rândul întreprinderilor mici și mijlocii din România, sprijinind acțiunile făcute în România 

pentru adopția digitalizării. Această cercetare a stabilit cu succes un cadru de cercetare care 

identifică factorii esențiali legați de implementarea tehnologiilor digitale în contextul 

întreprinderilor mici și mijlocii (IMM-uri), contextul românesc fiind subliniat în acest 

studiu. Printre aspectele ce se propun a fi analizate se numără: 

⎯ Aplicarea cercetării pe un eșantion mai mare pentru a obține reprezentativitatea 

rezultatelor; 

⎯ Realizarea unui model pentru instituțiile publice; 

⎯ Aplicarea modelului DATAM în întreprinderi pentru a verifica daca este sau nu 

acceptat; 

⎯ Cercetările indică faptul că tehnologiile digitale sunt o problemă importantă pentru 

afaceri din toate industriile. Cu toate acestea, este important de subliniat că natura 

fiecărei industrii variază, astfel încât practicile sale de afaceri pot varia în consecință. 

Prin urmare, aplicarea modelului în diferite contexte industriale trebuie examinată; 

⎯ Identificarea modului în care aplicarea diferitelor tipuri de tehnologii influențează 

modelul de acceptare a tehnologiei;  

⎯ Dezvoltarea unor strategii specifice pentru optimizarea digitalizării în întreprinderi; 

⎯ Evaluarea impactului adopției tehnologiilor digitale asupra activității întreprinderii; 

⎯ Implicarea angajaților în procesul de identificare și implementare a tehnologiilor 

digitale necesare; 

⎯ Exprimarea adopției digitalizării prin indicatori financiari, şi investigarea impactului 

variabilelor cercetării asupra adopției tehnologiilor digitale.  
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LISTA LUCRĂRILOR PUBLICATE 

 

În continuare este prezentată lista lucrărilor ştiinţifice publicate în cadrul unor manifestări 

ştiinţifice naţionale şi internaţionale, aceasta reflectând atât preocupările ştiinţifice din perioada 

studiilor doctorale, cât şi diseminarea rezultatelor cercetărilor efectuate în această perioadă. Până în 

acest moment, au fost publicate următoarele tipuri de lucrări:  

⎯ 1 articol ştiinţific publicat într-o revistă indexată ISI;  

⎯ 13 articole ştiinţifice publicate în volumele unor manifestări ştiinţifice naţionale şi 

internaţionale indexate ISI;  

⎯ 2 articole ştiinţifice publicate în reviste indexate BDI;  

⎯ 5 articole ştiinţifice publicate în volumele unor manifestări ştiinţifice naţionale şi 

internaţionale indexate BDI.  

 

Lista lucrărilor publicate  
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